
บทที่  4 
 

ผลการวิจัย 
 
 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 

  ในการวิจัยคร้ังนี้    ผูวิจัยไดศึกษาทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิมใน
อําเภอเมือง  จังหวัดปตตานี    โดยใชแบบสอบถามเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางที่เปนสตรีมุสลิมที่
สมรสแลว  โดยเก็บเฉพาะสตรีมุสลิมที่มีสถานภาพเปนภรรยาอยู  หรือสตรีมุสลิมที่ขาดจากการ
สมรสแลวในแตละครอบครัว   จํานวน  260  คน    ซ่ึงผูวิจัยขอนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล  โดย
แบงออกเปน  6  ตอน   ดังนี้ 
  ตอนที่  1    ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับลักษณะทางดานประชากร  เศรษฐกิจและสังคม
ของกลุมตัวอยาง 
  ตอนที่  2    ความรูความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง 
  ตอนที่  3    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง 
  ตอนที่  4   ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามลักษณะทางดาน
ประชากร  เศรษฐกิจและสังคม  และระดับความรูความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิด 
  ตอนที่  5   เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง 
  ตอนที่  6    การแสดงความคิดเห็นของกลุมตัวอยางเกี่ยวกับการคุมกําเนิด  ซ่ึงเปน
ขอคําถามปลายเปด   
 
 

ตอนที่  1     ขอมูลกลุมตัวอยางเกี่ยวกับลักษณะทางประชากร  เศรษฐกิจและสังคม 
 

ตารางที่ 1     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามชุมชนท่ีอยูอาศัย 
  
    ตําบล   ชุมชน/หมูบาน   จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
     
    สะบารัง  ชุมชนปะการอ      62   23.9 
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ตารางที่  1   (ตอ)  
 
 

    ตําบล   ชุมชน/หมูบาน   จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

    จะบังติกอ  ชุมชนตะลุโบะ      56   21.5 
    คลองมานิง  บานคลองมานิง      52   20.0 
    ปูยุด   บานสุงากาลี      90   34.6 
 

   รวม       260   100.0 
 

   
จากตารางที่  1   แสดงวา   กลุมตัวอยางในเขตเทศบาลอาศัยอยูในชุมชนปะการอ

มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 23.9    รองลงมาเปนกลุมตัวอยางในชุมชนตะลุโบะ  รอยละ 21.5    สวน
กลุมตัวอยางในเขตชนบทอาศัยอยูในหมูบานสุงากาลีมากที่สุด  คิดเปนรอยละ  34.6     รองลงมา
เปนกลุมตัวอยางในหมูบานคลองมานิง   คิดเปนรอยละ 20.0 
 
ตารางที่  2     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง  จําแนกตามลักษณะชุมชนท่ีอยูอาศัย 
 

 
 ลักษณะชุมชนท่ีอยูอาศัย    จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ในเขตเทศบาล     118   45.4 
 นอกเขตเทศบาล     142   54.6 
 

  รวม     260   100.0 
 

   

จากตารางที่  2     แสดงวา    กลุมตัวอยางอาศัยอยูนอกเขตเทศบาล  รอยละ 54.6     
และอาศัยอยูในเขตเทศบาล  รอยละ 45.4 
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ตารางที่  3     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามอายุ 
 

 
 อายุ      จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ต่ํากวา  21  ป       12     4.6 
21-30  ป     109   41.9 

 31-40  ป       88   33.8 
 41-50  ป       42   16.2 
 51  ปขึ้นไป         9     3.5 
 

  รวม     260   100.0   
 

จากตารางที่  3   แสดงวา  กลุมตัวอยางมีอายุระหวาง  21-30 ป  มากที่สุด  คิดเปน
รอยละ  41.9    รองลงมามีอายุระหวาง  31-40  ป  รอยละ  33.8    อายุระหวาง  41-50  ป  รอยละ  
16.2     อายุต่ํากวา  21  ป   รอยละ  4.6    และอายุ  51  ปขึ้นไป  รอยละ  3.5     
 
ตารางที่  4     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามสถานภาพทางการสมรส 
 

 
สถานภาพทางการสมรส    จํานวน   รอยละ 
      (N=260) 

 

 สมรสอยูดวยกัน     232   89.2 
 สมรสแยกกันอยู       14     5.4 
 ขาดจากการสมรสโดยการหยาราง       5     1.9 
 ขาดจากการสมรสโดยสามีเสียชีวิต      9     3.5 
 

  รวม     260   100.0 
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จากตารางที่  4    แสดงวา   กลุมตัวอยางสมรสอยูดวยกันมากที่สุด  คิดเปนรอยละ  
89.2    รองลงมาสมรสแยกกันอยู  คิดเปนรอยละ  5.4     ขาดจากการสมรสโดยสามีเสียชีวิต  รอยละ  
3.5    และขาดจากการสมรสโดยการหยาราง  รอยละ  1.9    
 
ตารางที่  5    จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามอายุตอนสมรสครั้งแรก 
 

 
        อายุตอนสมรสครั้งแรก    จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

ต่ํากวา  21  ป       96   36.9 
 21-30  ป     151   58.0 
 31  ปขึ้นไป         9     3.6 
 ไมระบุ          4     1.5 
 

  รวม     260   100.0 
 

 

จากตารางที่  5     แสดงวา    กลุมตัวอยางสมรสเมื่ออายุ 21-30  ป  มากที่สุด   คิด
เปนรอยละ 58.0    รองลงมาสมรสเมื่ออายุต่ํากวา  21  ป   รอยละ 36.9     สมรสเมื่ออายุ  31  ปขึ้น
ไป  รอยละ 3.6    และไมระบุอายุตอนสมรสครั้งแรก  รอยละ 1.5     
 
ตารางที่  6     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามระยะเวลาการสมรส 
 
 
 

 ระยะเวลาการสมรส    จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ต่ํากวา  10  ป     145   55.8 
 10-19  ป       71   27.3 
 20-29  ป       32   12.3 
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ตารางที่  6   (ตอ) 
 

 
ระยะเวลาการสมรส    จํานวน   รอยละ 

       (N=260) 
 

30  ปขึ้นไป         8   3.1 
 ไมระบุ          4   1.5 
 

  รวม     260   100.0 
 

 

จากตารางที่  6     แสดงวา    กลุมตัวอยางมีระยะเวลาการสมรสต่ํากวา 10 ป  มาก
ที่สุด   คิดเปนรอยละ 55.8    รองลงมาระยะเวลาการสมรส  10-19  ป   รอยละ 27.3     ระยะเวลาการ
สมรส  20-29  ป   รอยละ 12.3   ระยะเวลาการสมรส 30  ปขึ้นไป   รอยละ 3.1  และไมระบุ
ระยะเวลาการสมรส  รอยละ 1.5     

 
ตารางที่  7     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามจํานวนบุตรท่ีมีชีวิต 
 

 
 จํานวนบุตรท่ีมีชีวิต    จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 0  (ยังไมมีบุตร)       33   12.7 
 1-2  คน      125   48.1 
 3-4  คน        60   23.1 
 5-6  คน        23     8.8 
 7-8  คน        16     6.1 
 9  คนขึ้นไป         3     1.2 
 

  รวม     260   100.0 
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  จากตารางที่  7   แสดงวา    กลุมตัวอยางมีจํานวนบุตรที่มีชีวิตมากที่สุดคือ 1-2  คน  
คิดเปนรอยละ 48.1    รองลงมามีจํานวนบุตรที่มีชีวิต  3-4  คน  รอยละ 23.1     ยังไมเคยมีบุตร   รอย
ละ 12.7     จํานวนบุตรที่มีชีวิต  5-6  คน รอยละ 8.8     จํานวนบุตรที่มีชีวิต  7-8  คน  รอยละ 6.1    
และจํานวนบุตรที่มีชีวิตตั้งแต  9  คนขึ้นไป   รอยละ 1.2     
 
ตารางที่  8     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามจํานวนบุตรท่ีตองการ 
 

 
 จํานวนบุตรท่ีตองการ    จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 1-2  คน         53   20.4 
 3-4  คน      103   39.6 
 5-6  คน        63   24.2 
 7-8  คน        30   11.5 
 9  คนขึ้นไป         8     3.1 
 ไมระบุ          3     1.2 
 

  รวม     260   100.0 
 
  จากตารางที่  8    แสดงวา   กลุมตัวอยางตองการมีบุตรจํานวน  3-4  คน  มากที่สุด   
คิดเปนรอยละ 39.6    รองลงมาคือตองการบุตร  5-6  คน รอยละ 24.2      ตองการบุตร  1-2  คน  
รอยละ 20.4     ตองการบุตร  7-8  คน รอยละ 11.5     ตองการบุตรตั้งแต  9  คนขึ้นไป  รอยละ 3.1   
และไมระบุจํานวนบุตรที่ตองการ  รอยละ 1.2     
 
ตารางที่  9    จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามระดับการศึกษาทางดานศาสนา 
 

 
 ระดับการศึกษาทางดานศาสนา   จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ไมไดเรียน     35   13.5 
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ตารางที่  9   (ตอ) 
 

 
 ระดับการศึกษาทางดานศาสนา   จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

ฟรฎอีน      17     6.5 
อิบติดาอีย (ช้ัน 4)    70   26.9 

 มุตะวัซซิต  (ช้ัน 7)    68   26.2 
 ซานาวีย  (ช้ัน 10)    47   18.1 
 ปริญญาตรี     11     4.2 
 สูงกวาปริญญาตรี      1     0.4 
 ไมระบุ      11     4.2 
 

  รวม     260   100.0 
 
   

จากตารางที่  9    แสดงวา   กลุมตัวอยางจบการศึกษาทางดานศาสนาระดับอิบติดา
อีย (ช้ัน 4)  มากที่สุด   คิดเปนรอยละ 26.9    รองลงมาจบระดับมุตะวัซซิต (ช้ัน 7)  รอยละ 26.2    
ระดับซานาวีย (ช้ัน 10)  รอยละ 18.1    ไมไดเรียน รอยละ 13.5    ระดับฟรฎอีน  รอยละ 6.5   ระดับ
ปริญญาตรี   รอยละ 4.2      และสูงกวาปริญญาตรี   รอยละ 0.4    และไมระบุระดับการศึกษา
ทางดานศาสนา  รอยละ 4.2 
 
ตารางที่  10    จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามระดับการศึกษาทางดานสามัญ 
 

 
 ระดับการศึกษาทางดานสามัญ   จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ไมไดเรียน         4     1.5 
 ประถมศึกษาหรือเทียบเทา     67   25.8 
 มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา     30   11.5 
 มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา    72   27.8 
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ตารางที่  10   (ตอ) 
 

 
 ระดับการศึกษาทางดานสามัญ   จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ประกาศนียบัตรวิชาชีพหรือเทียบเทา    25     9.6 
ปริญญาตรี     58   22.3 

 สูงกวาปริญญาตรี      4     1.5 
  

  รวม     260   100.0 
   
 

จากตารางที่  10  แสดงวา   กลุมตัวอยางจบการศึกษาดานสามัญระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลายมากที่สุด   คิดเปนรอยละ 27.8    รองลงมาจบการศึกษาระดับประถมศึกษา รอยละ 25.8    
จบการศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 22.3  จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 11.5  จบ
การศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ  รอยละ 9.6    ไมไดเรียนและจบการศึกษาระดับสูงกวา
ปริญญาตรี  จํานวนเทากัน  คือ  รอยละ 1.5     
 
ตารางที่  11    จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามอาชีพ 
 
 อาชีพ      จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 แมบาน      93   35.8 
 รับจาง      61   23.4 
 เกษตรกรรม       7     2.7 
 คาขาย      64   24.6 
 รับราชการ     31   11.9 
 รัฐวิสาหกิจ       3     1.2 
 อ่ืน ๆ (พนักงานของรัฐ)     1     0.4 
 

รวม     260   100.0  
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จากตารางที่  11    แสดงวา    กลุมตัวอยางเปนแมบานมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 
35.8  รองลงมาประกอบอาชีพคาขาย  รอยละ 24.6    ประกอบอาชีพรับจาง  รอยละ 23.4    
ประกอบอาชีพรับราชการ  รอยละ 11.9     ประกอบอาชีพเกษตรกรรม  รอยละ 2.7     ประกอบ
อาชีพรัฐวิสาหกิจ  รอยละ 1.2    และประกอบอาชีพพนักงานของรัฐ  รอยละ 0.4     
 
ตารางที่  12    จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามอาชีพของสามี 
 

 
 อาชีพของสามี     จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ครูสอนศาสนา       15     5.8 
 รับจาง      105   40.4 
 เกษตรกรรม       13     5.0 
 คาขาย        62   23.8 
 รับราชการ       27   10.4 
 รัฐวิสาหกิจ         9     3.4 
 อ่ืน ๆ (ไมมีอาชีพ)        1     0.4 
  (ธุรกิจสวนตัว)        7     2.7 
  (พนักงานบริษัท)       3     1.2 
  (พนักงานของรัฐ)       2     0.8 
 ไมระบุ        16     6.1 
 

  รวม     260   100.0 
 
   

จากตารางที่  12    แสดงวา     กลุมตัวอยางมีสามีที่ประกอบอาชีพรับจางมากที่สุด  
คิดเปนรอยละ 40.4    รองลงมาสามีประกอบอาชีพคาขาย  รอยละ 23.8     สามีประกอบอาชีพรับ
ราชการ  รอยละ 10.4     สามีประกอบอาชีพครูสอนศาสนา  รอยละ 5.8    สามีประกอบอาชีพ
เกษตรกรรม  รอยละ 5.0    สามีประกอบอาชีพรัฐวิสาหกิจ  รอยละ 3.4    สามีประกอบอาชีพอ่ืน ๆ 
เชน  ธุรกิจสวนตัว  รอยละ 2.7   พนักงานบริษัท  รอยละ 1.2     พนักงานของรัฐ  รอยละ 0.8  และ
ไมมีอาชีพ  รอยละ 0.4     และไมระบุอาชีพของสามี  รอยละ 6.1    
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ตารางที่  13    จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง   จําแนกตามรายไดของครอบครัว 
 

 
 รายไดของครอบครัว    จํานวน   รอยละ 
       (N=260) 
 

 ต่ํากวา  3,000  บาท    28   10.8 
 3,000-4,999  บาท    45   17.3 
 5,000-6,999  บาท    52   20.0 
 7,000-8,999  บาท    41   15.8 
 9,000-10,999  บาท    37   14.2 
 11,000  บาทขึ้นไป    57   21.9 
 

  รวม     260   100.0 
 
   

จากตารางที่  13    แสดงวา    กลุมตัวอยางมีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน
ตั้งแต  11,000  บาทขึ้นไป  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 21.9    รองลงมามีรายไดของครอบครัวเฉลี่ย
ตอเดือน  5,000-6,999  บาท   รอยละ 20.0    รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน  3,000-4,999  บาท  
รอยละ 17.3    รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน  7,000-8,999  บาท  รอยละ 15.8     รายไดของ
ครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน  9,000-10,999  บาท  รอยละ 14.2     และมีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอ
เดือนต่ํากวา  3,000  บาท  รอยละ 10.8         
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ตอนที่  2     ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง 
 
ตารางที่  14    ความรูความเขาใจทางดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง 
 

 
ความรูความเขาใจ           ทราบ       ไมแนใจ       ไมทราบ       ไมตอบ          รวม 

 

1.  การสมรสเปนแนวทางที่จําเปน           226    25         2  7      260 
ในอิสลาม             (86.9)    (9.6)         (0.8) (2.7)      (100.0) 
2.  วัตถุประสงคที่สําคัญที่สุดของ           182    51         12  15      260 
การสมรสคือเพื่อรักษาเผาพันธุ           (70.0)    (19.6)         (4.6) (5.8)      (100.0) 
และวงศตระกูลของมนุษย 
3.  การคุมกําเนิดเปนสิ่งที่ขัดกับ          187    50         12  11      260  
หลักการศาสนาอิสลาม            (71.9)    (19.2)         (4.6) (4.2)      (100.0) 
4.  ศาสนาอิสลามสนับสนุนให           188    40         16  16      260 
เพิ่มจํานวนประชากรใหมาก           (72.3)    (15.4)         (6.2) (6.2)      (100.0) 
5.  การหลั่งภายนอกเปนวิธีการคุม           92    88         61  19      260 
กําเนิดที่เคยมีมาตั้งแตในสมัยของ           (35.4)    (33.8)         (23.5) (7.3)      (100.0) 
ทานศาสดามุหัมมัด (ศ็อลฯ) และ 
เศาะหาบะฮฺของทานบางคนได 
เคยปฏิบัติ 
6.  การหลั่งภายนอกเปนวิธีการ           109    80         41  30      260 
คุมกําเนิดที่ศาสนาอิสลามอนุญาต           (41.9)    (30.8)         (15.8) (11.5)      (100.0) 
ใหกระทําได  แตไมสนับสนุน 
7. การทําหมันเปนวิธีการคุมกําเนิด           201    37         11  11      260 
ที่ศาสนาอิสลามหามอยางเด็ดขาด           (77.3)    (14.2)         (4.2) (4.2)      (100.0) 
8.  การงดการมีเพศสัมพันธเพื่อ           83    106         37  34      260  
ปองกันการตั้งครรภไมเปนบาป           (31.9)    (40.8)         (14.2) (13.1)      (100.0) 
และไมขัดกับหลักการอิสลาม 
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ตารางที่  14   (ตอ) 
 

 
 ความรูความเขาใจ           ทราบ       ไมแนใจ       ไมทราบ       ไมตอบ          รวม 
 
9.  การนับระยะปลอดภัยเพื่อ           135    82         30  13      260 
ปองกันการตั้งครรภไมเปนบาป           (51.9)    (31.5)         (11.5) (5.0)      (100.0) 
และไมขัดกับหลักการอิสลาม 
10.  การฆาทารกเปนบาปและ           247    9         -  4      260 
ขัดกับหลักการอิสลาม            (95.0)    (3.5)         -  (1.5)      (100.0) 
11.  การทําแทงเปนบาปและ           238    16         2  4      260 
ขัดกับหลักการอิสลาม            (91.5)    (6.2)         (0.8) (1.5)      (100.0) 
12.  การคุมกําเนิดเปนการฝาฝน           170    61         13  16      260 
หรือเปลี่ยนแปลงสิ่งที่อัลลอฮฺสราง          (65.4)    (23.5)         (5.0) (6.2)      (100.0) 
13.  การคุมกําเนิดเปนสิ่งที่ขัดกับ           152    67         18  23      260 
วัตถุประสงคของการสมรสที่ให           (58.5)    (25.8)         (6.9) (8.8)      (100.0) 
มีการสืบทอดเผาพันธุและเพิ่ม 
จํานวนบุตรใหมาก 
14.  การมีลูกถือวาไดรับพรหรือ           206    31         12  11      260 
ปจจัยยังชีพจากอัลลอฮฺ            (79.2)    (11.9)         (4.6) (4.2)      (100.0) 
15.  การคุมกําเนิดถือวาเปนการ           168    59         11  22      260 
ปฏิเสธพรที่อัลลอฮฺประทานให           (64.6)    (22.7)         (4.2) (8.5)      (100.0) 
16.  การมีบุตรมากหรือบุตรนอย           205    34         8  13      260 
นั้นขึ้นอยูกับความประสงคของ           (78.8)    (13.1)         (3.1) (5.0)      (100.0) 
อัลลอฮฺ 
17.  วิธีการคุมกําเนิดที่มีลักษณะ           182    46         16  16      260 
ถาวรเปนที่ตองหาม (หะรอม)           (70.0)    (17.7)         (6.2) (6.2)      (100.0) 
ในอิสลาม 
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ตารางที่  14   (ตอ) 
 

 
 ความรูความเขาใจ           ทราบ       ไมแนใจ       ไมทราบ       ไมตอบ          รวม 
 
18.  การคุมกําเนิดสามารถกระทํา           156    65         23  16      260 
ได  ถามีเหตุผลจําเปนที่ศาสนา           (60.0)    (25.0)         (8.8) (6.2)      (100.0) 
อิสลามยอมรับ 
19.  การตั้งครรภที่ทําใหเปน           127    80         35  18      260 
อันตรายตอชีวิตหรือสุขภาพของ           (48.8)    (30.8)         (13.5) (6.9)      (100.0) 
มารดา  เปนเหตุผลที่ศาสนาอิสลาม 
อนุญาตใหคุมกําเนิดได 
20.  ความกลัวความยากจน   เปน           139    61         35  25      260 
เหตุผลที่ศาสนาอิสลามไมอนุญาต           (53.5)    (23.5)         (13.5) (9.6)      (100.0) 
ใหคุมกําเนิด 
  
 

จากตารางที่  14    แสดงวา   กลุมตัวอยางมีความรูความเขาใจทางดานศาสนา
เกี่ยวกับการคุมกําเนิด   ดังนี้ 
  1.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การสมรสเปนแนวทางที่จําเปนในอิสลาม  รอย
ละ 86.9    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 9.6     ไมตอบ  รอยละ 2.7   และไมทราบ  รอยละ 0.8 
  2.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  วัตถุประสงคที่สําคัญที่สุดของการสมรสคือเพื่อ
รักษาเผาพันธุและวงศตระกูลของมนุษย  รอยละ 70.0    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 19.6    ไม
ตอบ  รอยละ 5.8    และไมทราบ  รอยละ 4.6 
  3.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การคุมกําเนิดเปนสิ่งที่ขัดกับหลักการศาสนา
อิสลาม  รอยละ 71.9    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 19.2     ไมทราบ  รอยละ 4.6    และไมตอบ  
รอยละ 4.2 
  4.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  ศาสนาอิสลามสนับสนุนใหมีการเพิ่มจํานวน
ประชากรใหมาก  รอยละ 72.3    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 15.4     ไมทราบและไมตอบ  
จํานวนเทากันคือ  รอยละ 6.2 
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  5.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การหลั่งภายนอกเปนวิธีการคุมกําเนิดที่เคยมีมา
ตั้งแตในสมัยของทานศาสดามุหัมมัด (ศ็อลฯ)  และเศาะหาบะฮฺของทานบางคนไดเคยปฏิบัติ   คิด
เปนรอยละ 35.4    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 33.8    ไมทราบ  รอยละ 23.5    และไมตอบ  รอย
ละ 7.3 
  6.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การหลั่งภายนอกเปนวิธีการคุมกําเนิดที่ศาสนา
อิสลามอนุญาตใหกระทําไดแตไมสนับสนุน   รอยละ 41.9    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 30.8    
ไมทราบ  รอยละ 15.8    และไมตอบ  รอยละ 11.5 
  7.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การทําหมันเปนวิธีการคุมกําเนิดที่ศาสนา
อิสลามหามอยางเด็ดขาด  รอยละ 77.3     รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 14.2     ไมทราบและไม
ตอบ  จํานวนเทากันคือ  รอยละ 4.2 
  8.  กลุมตัวอยางสวนมากไมแนใจวา  การงดการมีเพศสัมพันธเพื่อปองกันการ
ตั้งครรภนั้นไมเปนบาปและไมขัดกับหลักการศาสนาอิสลาม  รอยละ 40.8     รองลงมาคือ  ทราบ  
รอยละ 31.9     ไมทราบ  รอยละ 14.2    และไมตอบ  รอยละ 13.1 
  9.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การนับระยะปลอดภัยเพื่อปองกันการตั้งครรภ
นั้นไมเปนบาปและไมขัดกับหลักการศาสนาอิสลาม  รอยละ 51.9    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 
31.5    ไมทราบ  รอยละ 11.5    และไมตอบ  รอยละ 5.0 
  10.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การฆาทารกเปนบาปและขัดกับหลักการ
ศาสนาอิสลาม  รอยละ 95.0     รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 3.5    และไมตอบ  รอยละ 1.5 
  11.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การทําแทงเปนบาปและขัดกับหลักการศาสนา
อิสลาม  รอยละ 91.5     รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 6.2     ไมตอบ  รอยละ 1.5    และไมทราบ  
รอยละ 0.8 
  12.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การคุมกําเนิดเปนการฝาฝนหรือเปลี่ยนแปลง
ส่ิงที่อัลลอฮฺสราง  รอยละ 65.4     รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 23.5     ไมตอบ  รอยละ 6.2    และ
ไมทราบ  รอยละ 5.0 
  13.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การคุมกําเนิดเปนสิ่งที่ขัดกับวัตถุประสงคของ
การสมรสที่ใหมีการสืบทอดเผาพันธุและเพิ่มจํานวนบุตรใหมาก   รอยละ 58.5     รองลงมาคือ  ไม
แนใจ  รอยละ 25.8    ไมตอบ  รอยละ 8.8    และไมทราบ  รอยละ 6.9 
  14.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การมีบุตรถือวาไดรับพรหรือปจจัยยังชีพ
จากอัลลอฮฺ   รอยละ 79.2     รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 11.9     ไมทราบ  รอยละ 4.6    และไม
ตอบ  รอยละ 4.2 
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  15.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การคุมกําเนิดถือวาเปนการปฏิเสธพรที่อัลลอฮฺ
ประทานมาให   รอยละ 64.6    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 22.7     ไมตอบ  รอยละ 8.5    และ
ไมทราบ  รอยละ 4.2 
  16.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การมีบุตรมากหรือบุตรนอยนั้นขึ้นอยูกบัความ
ประสงคของอัลลอฮฺ   รอยละ 78.8     รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 13.1    ไมตอบ  รอยละ 5.0    
และไมทราบ  รอยละ 3.1 
  17.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  วิธีการคุมกําเนิดที่มีลักษณะถาวรเปนที่
ตองหาม (หะรอม) ในอิสลาม  รอยละ 70.0    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 17.7    ไมทราบและ
ไมตอบ  จํานวนเทากันคือ  รอยละ 6.2 
  18.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  การคุมกําเนิดสามารถกระทําได  ถามีเหตุผล
จําเปนที่ศาสนาอิสลามยอมรับ  รอยละ 60.0    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 25.0    ไมทราบ  รอย
ละ 8.8    และไมตอบ  รอยละ 6.2 
  19.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา  เหตุผลที่ศาสนาอิสลามอนุญาตใหคุมกําเนิด
คือการตั้งครรภที่ทําใหเปนอันตรายตอชีวิตหรือสุขภาพของมารดา   รอยละ 48.8    รองลงมาคือ  ไม
แนใจ  รอยละ 30.8    ไมทราบ  รอยละ 13.5    และไมตอบ  รอยละ 6.9 
  20.  กลุมตัวอยางสวนมากทราบวา เหตุผลที่ศาสนาอิสลามไมอนุญาตใหคุมกําเนิด
คือการกลัวความยากจน   รอยละ 53.5    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 23.5    ไมทราบ  รอยละ 
13.5    และไมตอบ  รอยละ 9.6 
 

ตารางที่  15     จํานวนรอยละของกลุมตัวอยาง    จําแนกตามระดับความรูความเขาใจ 
 
 ระดับความรูความเขาใจ    จํานวน   รอยละ 
 

  ต่ํา         8     3.1 
  ปานกลาง      66   25.4 
  สูง     186   71.5 
 

   รวม    260   100.0 
 
  จากตารางที่  15    แสดงวา   กลุมตัวอยางมีความรูความเขาใจทางดานศาสนา
เกี่ยวกับการคุมกําเนิดอยูในระดับสูงมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 71.5    รองลงมีความรูความเขาใจใน
ระดับปานกลาง  รอยละ 25.4    และมีความรูความเขาใจในระดับต่ําเพียงรอยละ 3.1 



 

   

136

ตอนที่  3     ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติตอการคุมกําเนิดของกลุมตัวอยาง 
 

ตารางที่  16    จํานวนรอยละ  คาเฉล่ียเลขคณิต (X)  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)  ของทัศนคติ
ตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม 
 

 
 

ทัศนคต ิ
เห็น

ดว
ย 

อย
างย

ิ่ง 
 

เห็น
ดว

ย 

 

ไม
แน

ใจ 

 

ไม
เห็น

ดว
ย 

ไม
เห็น

ดว
ย 

อย
างย

ิ่ง 

 
 

X 
 

 
 

S.D. 
 

 

1.  ชายควรสมรสกับหญิงที่
สามารถใหกําเนิดบุตรมาก* 
2.  ทานเห็นดวยหรือไมกับ
การคุมกําเนิด 
3.  การคุมกําเนิดทําให
ประเทศชาติตองขาดแคลน
กําลังคนที่มีความสามารถใน
อนาคต* 
4.  ประเทศไทยควรลดอัตรา
การเพิ่มประชากรใหนอยลง
กวาในปจจุบนั  ซ่ึงมีอัตรา
การเพิ่มของประชากร
ประมาณ  67  ลานคน 
5.  สามีภรรยาควรกําหนด
ลวงหนาวาจะมีลูกกี่คนและ
จะมีเมื่อใด  เพือ่ใหเหมาะสม
กับฐานและความสามารถ
ของครอบครัว 
6.  การคุมกําเนิดเปรียบ 
เสมอืนเปนการฆาลูก* 
 

 

85 
(32.7) 

30 
(11.5) 

67 
(25.8) 

 
 

15 
(5.8) 

 
 
 

66 
(25.4) 

 
 
 

52 
(20.0) 

 

79 
(30.4) 

58 
(22.3) 

72 
(27.7) 

 
 

39 
(15.0) 

 
 
 

77 
(29.6) 

 
 
 

56 
(21.5) 

 

48 
(18.5) 

51 
(19.6) 

79 
(30.4) 

 
 

84 
(32.3) 

 
 
 

53 
(20.4) 

 
 
 

78 
(30.0) 

 

38 
(14.6) 

71 
(27.3) 

29 
(11.2) 

 
 

85 
(32.7) 

 
 
 

41 
(15.8) 

 
 
 

44 
(16.9) 

 

10 
(3.8) 
50 

(19.2) 
13 

(5.0) 
 
 

37 
(14.2) 

 
 
 

23 
(8.8) 

 
 
 

30 
(11.5) 

 

2.27 
 

2.80 
 

2.42 
 
 
 

2.65 
 
 
 
 

3.47 
 
 
 
 

2.78 

 

1.174 
 

1.301 
 

1.134 
 
 
 

1.078 
 
 
 
 

1.268 
 
 
 
 

1.267 

 
*  ขอความดานลบ 
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ตารางที่  16   (ตอ) 
 

 
 

ทัศนคต ิ

เห็น
ดว

ย 
อย
างย

ิ่ง 
 

เห็น
ดว

ย 

 

ไม
แน

ใจ 

 

ไม
เห็น

ดว
ย 

ไม
เห็น

ดว
ย 

อย
างย

ิ่ง 

 
 

X 
 

 
 

S.D. 
 

 

7.  การคุมกําเนิดเปนการ
ทําลายระบบสืบพันธุของ
มนุษย* 
8.  การคุมกําเนิดใหผลราย
มากกวาผลด*ี 
9.  การคุมกําเนิดทําใหเปน
อันตรายตอสุขภาพของ
มารดา* 
10.  การคุมกําเนิดทําให
สมรรถภาพทางเพศลดลง* 
11.  การคุมกําเนิดเปนการ
ทําลายความผกูพันทางดาน
จิตใจระหวางสามีภรรยา* 
12.  การคุมกําเนิดเปนสาเหตุ
หนึ่งที่นําไปสูการหยาราง* 
13.  การคุมกําเนิดเปนการ 
ยุยงสงเสริมใหเกิดการ
ลักลอบรวมประเวณ*ี 
14.  คูสามีภรรยาที่ไมมีลูก
เพราะการคุมกําเนิดนั้นจะ
ขาดคุณคาทางศีลธรรม* 
15.  การคุมกําเนิดทําให
ครอบครัวมีฐานะทาง
เศรษฐกิจดีขึ้น 
 

 

56 
(21.5) 

 
76 

(29.2) 
63 

(24.2) 
 

44 
(16.9) 

40 
(15.4) 

 
33 

(12.7) 
40 

(15.4) 
 

53 
(20.4) 

 
10 

(3.8) 

 

74 
(28.5) 

 
81 

(31.2) 
77 

(29.6) 
 

59 
(22.7) 

75 
(28.8) 

 
45 

(17.3) 
69 

(26.5) 
 

79 
(30.4) 

 
38 

(14.6) 

 

66 
(25.4) 

 
75 

(28.8) 
87 

(33.5) 
 

123 
(47.3) 

91 
(35.0) 

 
99 

(38.1) 
90 

(34.6) 
 

85 
(32.7) 

 
77 

(29.6) 

 

47 
(18.1) 

 
23 

(8.8) 
24 

(9.2) 
 

19 
(7.3) 
45 

(17.3) 
 

58 
(22.3) 

41 
(15.8) 

 
34 

(13.1) 
 

88 
(33.8) 

 

17 
(6.5) 

 
5 

(1.9) 
9 

(3.5) 
 

15 
(5.8) 

9 
(3.5) 

 
25 

(9.6) 
20 

(7.7) 
 
9 

(3.5) 
 

47 
(18.1) 

 

2.60 
 
 

2.23 
 

2.38 
 
 

2.62 
 

2.65 
 
 

2.99 
 

2.74 
 
 

2.49 
 
 

2.52 

 

1.196 
 
 

1.029 
 

1.057 
 
 

1.034 
 

1.046 
 
 

1.137 
 

1.133 
 
 

1.064 
 
 

1.067 
 

*  ขอความดานลบ 
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ตารางที่  16   (ตอ) 
 

 
 

ทัศนคต ิ

เห็น
ดว

ย 
อย
างย

ิ่ง 
 

เห็น
ดว

ย 

 

ไม
แน

ใจ 

 

ไม
เห็น

ดว
ย 

ไม
เห็น

ดว
ย 

อย
างย

ิ่ง 

 
 

X 
 

 
 

S.D. 
 

 

16.  การคุมกําเนิดชวยให
บุตรมีโอกาสไดรับการศึกษา
ในระดบัที่สูงขึ้น 
17.  การคุมกําเนิดเปนการ
รักษาสุขภาพและความงาม
ของผูหญิง 
18.  การคุมกําเนิดชวยลด
ปญหาการขาดแคลน
ทรัพยากรธรรมชาติ 
19.  การคุมกําเนิดทําให
ประเทศชาติมคีวามมั่นคง 
20.  รัฐบาลมีนโยบายทีจ่ะ
สนับสนุนการคุมกําเนิดตาม
ความสมัครใจ เพื่อแกปญหา
ตาง ๆ อันเนื่องจากอัตราเพิ่ม
ของประชากรที่สูงมาก ซ่ึง
เปนอุปสรรคสําคัญตอการ
พัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
ของประเทศ 
21.  การดําเนนิงานวางแผน
ครอบครัวหรือคุมกําเนิดใน
ประเทศไทยเปนสิ่งที่ดี 
 

 

19 
(7.3) 

 
11 

(4.2) 
 
19 
(7.3) 
 
9 
(3.5) 
26 
(10.0) 
 
 
 
 
 
 
23 
(8.8) 

 

58 
(22.3) 

 
48 

(18.5) 
 

43 
(16.5) 

 
32 

(12.3) 
57 

(21.9) 
 
 
 
 
 
 

58 
(22.3) 

 

82 
(31.5) 

 
81 

(31.2) 
 

86 
(33.1) 

 
85 

(32.7) 
95 

(36.5) 
 
 
 
 
 
 

106 
(40.8) 

 

73 
(28.1) 

 
77 

(29.6) 
 

71 
(27.3) 

 
84 

(32.3) 
54 

(20.8) 
 
 
 
 
 
 

56 
(21.5) 

 

28 
(10.8) 

 
43 

(16.5) 
 

41 
(15.8) 

 
50 

(19.2) 
28 

(10.8) 
 
 
 
 
 
 

17 
(6.5) 

 

 

2.87 
 
 

2.64 
 
 

2.72 
 
 

2.48 
 

3.00 
 
 
 
 
 
 
 

3.05 
 

 

1.102 
 
 

1.090 
 
 
1.136 

 
 

1.045 
 

1.124 
 
 
 
 
 
 
 

1.027 
 

 
*  ขอความดานลบ 
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ตารางที่  16   (ตอ) 
 

 
 

ทัศนคต ิ

เห็น
ดว

ย 
อย
างย

ิ่ง 
 

เห็น
ดว

ย 

 

ไม
แน

ใจ 

 

ไม
เห็น

ดว
ย 

ไม
เห็น

ดว
ย 

อย
างย

ิ่ง 

 
 

X 
 

 
 

S.D. 
 

 

22.  รัฐควรเผยแพรความรู
เกี่ยวกับปญหาประชากร 
และการคุมกําเนิดใหแก
ประชาชน 
23.  รัฐควรสงเสริมให
ประชาชนมีการคุมกําเนิด
อยางทั่วถึง 
24.  รัฐควรมีขยายบริการดาน
การคุมกําเนิดใหครอบคลุม
ทั่วประเทศ 
25.  การหามมใิหสืบพันธุถือ
วาเปนการฝนธรรมชาติ* 
26.  สามีภรรยาคูหนึ่ง ๆ ควร
ที่จะมีบุตรหลายคน* 
27.   คํากลาวที่วา  “ลูกมาก  
จะยากจน”  เปนคํากลาวที่
เหมาะสม 
28.  คํากลาวทีว่า  “ลูกมาก  
จะยากจน”  ถือวาขัดกับ
หลักการศาสนาอิสลาม* 
 
 

 

34 
(13.1) 

 
 

19 
(7.3) 

 
23 

(8.8) 
 

104 
(40.0) 

72 
(27.7) 

16 
(6.2) 

 
95 

(36.5) 

 

84 
(32.3) 

 
 

55 
(21.2) 

 
55 

(21.2) 
 

94 
(36.2) 

90 
(34.6) 

19 
(7.3) 

 
65 

(25.0) 

 

83 
(31.9) 

 
 

83 
(31.9) 

 
85 

(32.7) 
 
37 
(14.2) 

62 
(23.8) 

58 
(22.3) 

 
56 

(21.5) 

 

49 
(18.8) 

 
 

74 
(28.5) 

 
63 

(24.2) 
 

16 
(6.2) 
32 

(12.3) 
92 

(35.4) 
 

21 
(8.1) 

 

10 
(3.8) 

 
 

29 
(11.2) 

 
34 

(13.1) 
 

9 
(3.5) 

4 
(1.5) 
75 

(28.8) 
 

23 
(8.8) 

 

3.32 
 
 
 

2.85 
 
 

2.88 
 
 

1.97 
 

2.25 
 

2.27 
 
 

2.28 
 

 

 

1.044 
 
 
 

1.103 
 
 

1.150 
 
 

1.050 
 

1.042 
 

1.137 
 
 

1.277 
 

 
*  ขอความดานลบ 
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ตารางที่  16   (ตอ) 
 

 
 

ทัศนคต ิ

เห็น
ดว

ย 
อย
างย

ิ่ง 
 

เห็น
ดว

ย 

 

ไม
แน

ใจ 

 

ไม
เห็น

ดว
ย 

ไม
เห็น

ดว
ย 

อย
างย

ิ่ง 

 
 

X 
 

 
 

S.D. 
 

 

29.  การมีบุตรมากทําใหบดิา
มารดาไดรับความสุขสบาย
และมีโอกาสไดรับความ
ชวยเหลือจากลูกหลานในวยั
ชราได* 
30.  ครอบครัวที่มีบุตรมากจะ
ประสบผลสําเร็จมากกวา
ครอบครัวที่มีบุตรนอย* 
31.  การมีบุตรนอยจะชวยลด
ภาระคาใชจายภายใน
ครอบครัว 
32. ครอบครัวที่มีบุตรนอยจะ
มีภาระในการเลี้ยงดูบุตรนอย
กวาครอบครัวที่มีบุตรมาก 
33.  ครอบครัวที่มีบุตรนอย
จะใหการอบรมเลี้ยงดูบุตรได
อยางทั่วถึงและมีคุณภาพ
มากกวาครอบครัวที่มีบุตร
มาก 
34.  การมีบุตรนอยทําให
ผูหญิงมีสุขภาพดีขึ้นและ
ครอบครัวจะไมยากจน 
 

 

102 
(39.2) 

 
 
 

66 
(25.4) 

 
31 

(11.9) 
 

36 
(13.8) 

 
 

31 
(11.9) 

 
 
 

19 
(7.3) 

 

98 
(37.7) 

 
 
 

74 
(28.5) 

 
94 

(36.2) 
 

101 
(38.8) 
 
 

76 
(29.2) 

 
 
 

39 
(15.0) 

 

52 
(20.0) 

 
 
 

96 
(36.9) 

 
79 

(30.4) 
 

83 
(31.9) 

 
 

91 
(35.0) 

 
 
 

107 
(41.2) 

 

6 
(2.3) 

 
 
 

19 
(7.3) 

 
44 

(16.9) 
 

25 
(9.6) 

 
 

42 
(16.2) 

 
 
 

71 
(27.3) 

 

2 
(0.8) 

 
 
 
5 

(1.9) 
 

12 
(4.6) 

 
15 

(5.8) 
 
 

20 
(7.7) 

 
 
 

24 
(9.2) 

 

1.88 
 
 
 
 

2.32 
 
 

3.34 
 
 

3.45 
 
 
 

3.22 
 

 
 
 

2.84 

 

0.861 
 
 
 
 

0.995 
 
 

1.040 
 
 

1.033 
 
 
 

1.094 
 
 
 
 

1.031 

 

รวม 
 

 

2.68 
 

1.099 

*  ขอความดานลบ 



 

   

141

จากตารางที่  16     แสดงวา  กลุมตัวอยางมีทัศนคติตอการคุมกําเนิด   ดังนี้ 
  1.  “ชายควรสมรสกับหญิงที่สามารถใหกําเนิดบุตรมาก”    กลุมตัวอยางเห็นดวย
อยางยิ่ง   มากที่สุด   คิดเปนรอยละ 32.7    รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 30.4   ไมแนใจ  รอยละ 
18.5    ไมเห็นดวย  รอยละ 14.6    และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.8        
  2.  กลุมตัวอยางไมเห็นดวยกับการคุมกําเนิดมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 27.3    
รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 22.3    ไมแนใจ  รอยละ 19.6    ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 19.2    
และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 11.5     
  3.  “การคุมกําเนิดทําใหประเทศชาติตองขาดแคลนกําลังคนที่มีความสามารถใน
อนาคต”     กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 30.4     รองลงมาคือ   เห็นดวย  รอยละ 
27.7     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 25.8     ไมเห็นดวย  รอยละ 11.2    และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 
5.0   
  4.  “ประเทศไทยควรลดอัตราการเพิ่มประชากรใหนอยลงกวาในปจจุบัน  ซ่ึงมี
อัตราการเพิ่มของประชากรประมาณ  64  ลานคน”    กลุมตัวอยางไมเห็นดวย  มากที่สุด  รอยละ 
32.7    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  จํานวนใกลเคียงกัน  รอยละ 32.3      เห็นดวย  รอยละ 15.0     ไมเห็น
ดวยอยางยิ่ง  รอยละ 14.2     และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 5.8     
  5.  “สามีภรรยาควรกําหนดลวงหนาวาจะมีลูกกี่คนและจะมีเมื่อใด  เพื่อให
เหมาะสมกับฐานและความสามารถของครอบครัว”    กลุมตัวอยางเห็นดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอย
ละ 29.6     รองลงมาคือ   เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 25.4    ไมแนใจ  รอยละ 20.4     ไมเห็นดวย  รอย
ละ 15.8     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 8.8       
  6.  “การคุมกําเนิดเปรียบเสมือนเปนการฆาลูก”    กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  
คิดเปนรอยละ 30.0     รองลงมาคือ   เห็นดวย  รอยละ 21.5     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 20.0    ไม
เห็นดวย  รอยละ 16.9     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 11.5     
  7.  “การคุมกําเนิดเปนการทําลายระบบสืบพันธุของมนุษย”    กลุมตัวอยางเห็น
ดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 28.5    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 25.4    เห็นดวยอยางยิ่ง  รอย
ละ 21.5     ไมเห็นดวย  รอยละ 18.1     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 6.5     
  8.  “การคุมกําเนิดใหผลรายมากกวาผลดี”    กลุมตัวอยางเห็นดวย  มากที่สุด  คิด
เปนรอยละ 31.2    รองลงมาคือ  เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 29.2     ไมแนใจ  รอยละ 28.8     ไมเห็น
ดวย  รอยละ 8.8     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  เพียงรอยละ 1.9     
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  9.  “การคุมกําเนิดทําใหเปนอันตรายตอสุขภาพของมารดา”    กลุมตัวอยางไม
แนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 33.5    รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 29.6     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอย
ละ 24.2    ไมเห็นดวย  รอยละ 9.2     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.5     
  10.  “การคุมกําเนิดทําใหสมรรถภาพทางเพศลดลง”    กลุมตัวอยางไมแนใจ    
มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 47.3     รองลงมาคือ   เห็นดวย  รอยละ 22.7     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 
16.9   ไมเห็นดวย  รอยละ 7.3    และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 5.8     
  11.  “การคุมกําเนิดเปนการทําลายความผูกพันทางดานจิตใจระหวางสามีภรรยา”  
กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 35.0     รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 28.8     ไม
เห็นดวย  รอยละ 17.3     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 15.4     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.5     
  12.  “การคุมกําเนิดเปนสาเหตุหนึ่งที่นําไปสูการหยาราง”   กลุมตัวอยางไมแนใจ     
มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 38.1    รองลงมาคือ   ไมเห็นดวย  รอยละ 22.3     เห็นดวย  รอยละ 17.3    
เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 12.7     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 9.6     
  13.  “การคุมกําเนิดเปนการยุยงสงเสริมใหเกิดการลักลอบรวมประเวณี”    กลุม
ตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 34.6     รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 26.5     ไมเห็น
ดวย  รอยละ 15.8     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 15.4    และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 7.7     
  14.  “คูสามีภรรยาที่ไมมีลูกเพราะการคุมกําเนิดนั้นจะขาดคุณคาทางศีลธรรม”  
กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 32.7     รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 30.4    เห็น
ดวยอยางยิ่ง  รอยละ 20.4     ไมเห็นดวย  รอยละ 13.1     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.5     
  15.  “การคุมกําเนิดทําใหครอบครัวมีฐานะทางเศรษฐกิจดีขึ้น”    กลุมตัวอยางไม
เห็นดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 33.8    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 29.6     ไมเห็นดวยอยาง
ยิ่ง  รอยละ 18.1    เห็นดวย  รอยละ 14.6    และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.8    
  16.  “การคุมกําเนิดชวยใหบุตรมีโอกาสไดรับการศึกษาในระดับที่สูงขึ้น”   กลุม
ตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 31.5    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 28.1     เห็น
ดวย  รอยละ 22.3     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 10.8      และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 7.3     
  17.  “การคุมกําเนิดเปนการรักษาสุขภาพและความงามของผูหญิง”    กลุมตัวอยาง
ไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 31.2    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 29.6     เห็นดวย  รอย
ละ 18.5     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 16.5      และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 4.2     
  18.  “การคุมกําเนิดชวยลดปญหาการขาดแคลนทรัพยากรธรรมชาติ”   กลุม
ตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 33.1    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 27.3     เห็น
ดวย  รอยละ 16.5     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 15.8      และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 7.3     
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  19.  “การคุมกําเนิดทําใหประเทศชาติมีความมั่นคง”   กลุมตัวอยางไมแนใจและ
ไมเห็นดวย  มากที่สุด  จํานวนใกลเคียงกันคือ รอยละ 32.7  และ 32.3     รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง  รอยละ 19.2     เห็นดวย  รอยละ 12.3     และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.5     
  20.  “รัฐบาลมีนโยบายที่จะสนับสนุนการคุมกําเนิดตามความสมัครใจ เพื่อ
แกปญหาตาง ๆ อันเนื่องจากอัตราเพิ่มของประชากรที่สูงมาก ซ่ึงเปนอุปสรรคสําคัญตอการพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมของประเทศ”    กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด   คิดเปนรอยละ 36.5    
รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 21.9     ไมเห็นดวย  รอยละ 20.8     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 10.8      
และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 10.0     
  21.  “การดําเนินงานวางแผนครอบครัวหรือคุมกําเนิดในประเทศไทยเปนสิ่งที่ดี”  
กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 40.8    รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 22.3     ไม
เห็นดวย  รอยละ 21.5     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 8.8      และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 6.5     
  22.  “รัฐควรเผยแพรความรูเกี่ยวกับปญหาประชากรและการคุมกําเนิดใหแก
ประชาชน”     กลุมตัวอยางเห็นดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 32.3      รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอย
ละ 31.9     ไมเห็นดวย  รอยละ 18.8     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 13.1     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  
รอยละ 3.8       
  23.  “รัฐควรสงเสริมใหประชาชนมีการคุมกําเนิดอยางทั่วถึง”   กลุมตัวอยางไม
แนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 31.9    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 28.5    เห็นดวย  รอยละ 
21.2     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 11.2     และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 7.3       
  24.  “รัฐควรมีขยายบริการดานการคุมกําเนิดใหครอบคลุมทั่วประเทศ”   กลุม
ตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 32.7   รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 24.2    เห็นดวย  
รอยละ 21.2     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 13.1     และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 8.8       
  25.  “การหามมิใหสืบพันธุนั้นถือวาเปนการฝนธรรมชาติ”   กลุมตัวอยางเห็นดวย
อยางยิ่ง  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 40.0     รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 36.2     ไมแนใจ  รอยละ 
14.2     ไมเห็นดวย  รอยละ 6.2     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 3.5  

26.  “สามีภรรยาคูหนึ่ง ๆ ควรที่จะมีบุตรหลายคน”   กลุมตัวอยางเห็นดวย  มาก
ที่สุด  คิดเปนรอยละ 34.6     รองลงมาคือ  เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 27.7     ไมแนใจ  รอยละ 23.8    
ไมเห็นดวย  รอยละ 12.3     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 1.5 
  27.   “คํากลาวที่วา  ลูกมาก  จะยากจน  เปนคํากลาวที่เหมาะสม”   กลุมตัวอยางไม
เห็นดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 35.4    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 28.8    ไมแนใจ  
รอยละ 22.3     เห็นดวย  รอยละ 7.3     และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 6.2       
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  28.  “คํากลาวที่วา  ลูกมาก  จะยากจน  ถือวาขัดกับหลักการศาสนาอิสลาม”   กลุม
ตัวอยางเห็นดวยอยางยิ่ง  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 36.5     รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 25.0    ไม
แนใจ  รอยละ 21.5     ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 8.8     และไมเห็นดวย  รอยละ 8.1       
  29.  “การมีบุตรมากทําใหบิดามารดาไดรับความสุขสบายและมีโอกาสไดรับความ
ชวยเหลือจากลูกหลานในวัยชราได”     กลุมตัวอยางเห็นดวยอยางยิ่ง  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 39.2   
รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 37.7    ไมแนใจ  รอยละ 20.0     ไมเห็นดวย  รอยละ 2.3     และไม
เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 0.8 
  30.  “ครอบครัวที่มีบุตรมากจะประสบผลสําเร็จมากกวาครอบครัวที่มีบุตรนอย”   
กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 36.9     รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 28.5    เห็น
ดวยอยางยิ่ง  รอยละ 25.4     ไมเห็นดวย  รอยละ 7.3     และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 1.9 
  31.  “การมีบุตรนอยจะชวยลดภาระคาใชจายภายในครอบครัว”   กลุมตัวอยางเห็น
ดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 36.2    รองลงมาคือ  ไมแนใจ  รอยละ 30.4    ไมเห็นดวย  รอยละ 
16.9     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 11.9    และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 4.6       
  32.  “ครอบครัวที่มีบุตรจํานวนนอยจะมีภาระในการเลี้ยงดูบุตรนอยกวาครอบครัว
ที่มีบุตรจํานวนมาก”     กลุมตัวอยางเห็นดวย  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 38.8   รองลงมาคือ  ไม
แนใจ  รอยละ 31.9    เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 13.8     ไมเห็นดวย  รอยละ 9.6     และไมเห็นดวย
อยางยิ่ง  รอยละ 5.8    
  33.  “ครอบครัวที่มีบุตรนอยจะใหการอบรมเลี้ยงดูบุตรไดอยางทั่วถึงและมี
คุณภาพมากกวาครอบครัวที่มีบุตรมาก”    กลุมตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 35.0   
รองลงมาคือ  เห็นดวย  รอยละ 29.2    ไมเห็นดวย  รอยละ 16.2     เห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 11.9     
และไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 7.7     
  34.  “การมีบุตรนอยทําใหผูหญิงมีสุขภาพดีขึ้นและครอบครัวจะไมยากจน”   กลุม
ตัวอยางไมแนใจ  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 41.2     รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 27.3    เห็น
ดวย  รอยละ 15.0    ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 9.2     และเห็นดวยอยางยิ่ง  รอยละ 7.3  
  เมื่อพิจารณาระดับทัศนคติตอการคุมกําเนิด  พบวา  สตรีมุสลิมมีระดับทัศนคติตอ
การคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ (คาเฉลี่ยเลขคณิต  2.68 ,  คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.099)   
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ตอนที่  4     ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามลักษณะทางดานประชากร  
เศรษฐกิจและสังคม   และระดับความรูความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิด 
 

  ผลการวิเคราะหทัศนคติที่มีตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิมในอําเภอเมือง  จังหวัด
ปตตานี   โดยจําแนกตามตัวแปรตน   ดังนี้ 
  1.  จําแนกตามชุมชนที่อยูอาศัย 
  2.  จําแนกตามลักษณะชุมชนที่อยูอาศัย 
  3.  จําแนกตามอายุ 
  4.  จําแนกตามสถานภาพทางการสมรส 
  5.  จําแนกตามอายุตอนสมรสครั้งแรก 
  6.  จําแนกตามระยะเวลาการสมรส 
  7.  จําแนกตามจํานวนบุตรที่มีชีวิต 
  8.  จําแนกตามจํานวนบุตรที่ตองการ 
  9.  จําแนกตามระดับการศึกษาดานศาสนา 
  10.  จําแนกตามระดับการศึกษาดานสามัญ 
  11.  จําแนกตามอาชีพ 
  12.  จําแนกตามอาชีพของสามี 
  13.  จําแนกตามรายไดของครอบครัว 
  14.  จําแนกตามระดับความรูความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิด 
 

  ปรากฏผลการวิเคราะห    ดังตารางที่  17-30     ดังนี้ 
 
 

ตารางที่  17    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามชุมชนท่ีอยูอาศัย 
 

 

ชุมชนท่ีอยูอาศัย 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ชุมชนปะการอ 
ชุมชนตะลุโบะ 
บานคลองมานิง 
บานสุงากาลี 

 

 

2.67 
2.67 
2.59 
2.76 

 

0.422 
0.524 
0.517 
0.540 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
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  จากตารางที่  17    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีภูมิลําเนาอยูในชุมชนปะการอ,  ชุมชน
ตะลุโบะ,  หมูบานคลองมานิง   และหมูบานสุงากาลี   มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูใน
ระดับไมแนใจ 
 
ตารางที่  18    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามลักษณะชุมชนท่ีอยูอาศัย 
 

 

ลักษณะชุมชนที่อยูอาศัย 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ในเขตเทศบาล 
นอกเขตเทศบาล 

 

 

2.67 
2.70 

 

0.471 
0.536 

 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 

 
  จากตารางที่  18   พบวา   สตรีมุสลิมที่อยูในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล  มี
ทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ 
 
ตารางที่  19    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอายุ 
 

 

อายุ 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ต่ํากวา  21  ป 
21-30  ป 
31-40  ป 
41-50  ป 

51  ปขึ้นไป 
 

 

2.52 
2.69 
2.71 
2.61 
2.87 

 

0.420 
0.474 
0.561 
0.494 
0.509 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 
  จากตารางที่  19   พบวา   สตรีมุสลิมทุกชวงอายุ กลาวคือ  อายุต่ํากวา 21, 21-30,  
31-40,  41-50  และ 51 ปขึ้นไป  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ 
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ตารางที่  20    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามสถานภาพทางการสมรส 
 

 

สถานภาพทางการสมรส 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

สมรสอยูดวยกัน 
สมรสแยกกันอยู 

ขาดจากการสมรสโดยการหยาราง 
ขาดจากการสมรสโดยสามีเสียชีวิต 

 

 

2.67 
2.68 
3.50 
2.70 

 

0.501 
0.515 
0.504 
0.453 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
เห็นดวย 
ไมแนใจ 

 
  จากตารางที่  20   พบวา   สตรีมุสลิมที่มีสถานภาพสมรสอยูดวยกัน,  สมรส
แยกกันอยู   และขาดจากการสมรสโดยสามีเสียชีวิต  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับ
ไมแนใจ    สวนสตรีมุสลิมที่มีสถานภาพขาดจากการสมรสโดยการหยาราง  มีทัศนคติตอการ
คุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย 
 
ตารางที่  21    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอายุตอนสมรสครั้งแรก 
 

 

อายุตอนสมรสครั้งแรก 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ต่ํากวา  21  ป 
21-30  ป 

31  ปขึ้นไป 
 

 

2.70 
2.67 
2.65 

 

0.497 
0.519 
0.471 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 
  จากตารางที่  21   พบวา   สตรีมุสลิมที่มีอายุตอนสมรสต่ํากวา 21,  21-30  และ 31 
ปขึ้นไป  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ 
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ตารางที่  22    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระยะเวลาการสมรส 
 

 

ระยะเวลาการสมรส 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ต่ํากวา  10  ป 
10-19  ป 
20-29  ป 

30  ปขึ้นไป 
 

 

2.70 
2.61 
2.75 
2.57 

 

0.469 
0.594 
0.496 
0.387 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 
  จากตารางที่  22   พบวา   สตรีมุสลิมที่มีระยะเวลาการสมรสต่ํากวา 10, 10-19,  20-
29  และ 30 ปขึ้นไป  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ 
 
ตารางที่  23    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามจํานวนบุตรท่ีมีชีวิต 
 

 

จํานวนบุตรท่ีมีชีวิต 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

0  (ยังไมมีบุตร) 
1-2  คน 
3-4  คน 
5-6  คน 
7-8  คน 

9  คนขึ้นไป 
 

 

2.60 
2.75 
2.73 
2.52 
2.50 
2.58 

 

0.508 
0.480 
0.551 
0.476 
0.632 
0.756 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 
  จากตารางที่  23   พบวา   สตรีมุสลิมที่ยังไมมีบุตร,  มีบุตรจํานวน 1-2,  3-4,  5-6, 
7-8   และ 9  คนขึ้นไป  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ    
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ตารางที่  24    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามจํานวนบุตรท่ีตองการ 
 

 

จํานวนบุตรท่ีตองการ 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

1-2  คน 
3-4  คน 
5-6  คน 
7-8  คน 

9  คนขึ้นไป 
 

 

2.73 
2.77 
2.67 
2.41 
2.39 

 

0.490 
0.496 
0.489 
0.508 
0.587 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมเห็นดวย 
ไมเห็นดวย 

 
  จากตารางที่  24   พบวา   สตรีมุสลิมที่ตองการมีบุตรจํานวน 1-2, 3-4 และ 5-6  คน
มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ    สวนสตรีมุสลิมที่ตองการมีบุตรจํานวน 
7-8  และ 9  คนขึ้นไป  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมเห็นดวย 
 
ตารางที่  25    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระดับการศึกษาดานศาสนา 
 

 

ระดับการศึกษาดานศาสนา 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ไมไดเรียน 
อิบติดาอีย (ช้ัน 4) 
มุตะวัซซิต (ช้ัน 7) 
ซานาวีย (ช้ัน 10) 

ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

 

 

2.89 
2.74 
2.75 
2.49 
2.27 
2.00 

 

0.583 
0.530 
0.529 
0.547 
0.786 
0.000 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมเห็นดวย 
ไมเห็นดวย 
ไมเห็นดวย 

 
  จากตารางที่  25   พบวา  สตรีมุสลิมที่ไมไดเรียนหนังสือดานศาสนา, จบการศึกษา
ระดับอิบติดาอีย (ช้ัน 4),  และระดับมุตะวัซซิต (ช้ัน 7)  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูใน
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ระดับไมแนใจ    สวนสตรีมุสลิมที่จบการศึกษาระดับซานาวีย (ช้ัน 10), ระดับปริญญาตรีและ
ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมเห็นดวย 
 
ตารางที่  26    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระดับการศึกษาดานสามัญ 
 

 

ระดับการศึกษาดานสามัญ 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ไมไดเรียน 
ประถมศึกษาหรือเทียบเทา 

มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทยีบเทา 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพหรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

 

 

2.68 
2.66 
2.65 
2.63 
2.91 
2.67 
2.69 

 

0.425 
0.401 
0.523 
0.515 
0.464 
0.590 
0.676 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 
  จากตารางที่  26   พบวา   สตรีมุสลิมที่ไมไดเรียนหนังสือดานสามัญ,  จบ
การศึกษาระดับประถมศึกษา,  ระดับมัธยมศึกษาตอนตน,  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย,  ระดับ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ,  ระดับปริญญาตรี  และระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิด
โดยรวมอยูในระดับไมแนใจ 
 
ตารางที่  27    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอาชีพ 
 
 

 

อาชีพ 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

แมบาน 
รับจาง 

เกษตรกรรม 
คาขาย 

 

 

2.67 
2.68 
2.50 
2.67 

 

0.480 
0.467 
0.386 
0.507 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
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ตารางที่  27  (ตอ) 
 
 

 

อาชีพ 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

รับราชการ 
รัฐวิสาหกจิ 

พนักงานของรฐั 
 

 

2.83 
2.50 
2.74 

 

0.602 
0.268 
0.000 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 
จากตารางที่  27    พบวา  สตรีมุสลิมที่เปนแมบาน, ประกอบอาชีพรับจาง, 

เกษตรกรรม,  คาขาย,  รับราชการ,  รัฐวิสาหกิจ   และพนักงานของรัฐ   มีทัศนคติตอการคุมกําเนิด
โดยรวมอยูในระดับไมแนใจ    
 
ตารางที่  28    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอาชีพของสามี 
 

 

อาชีพของสาม ี
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ครูสอนศาสนา 
รับจาง 

เกษตรกรรม 
คาขาย 

รับราชการ 
รัฐวิสาหกจิ 
ไมมีอาชีพ 

ธุรกิจสวนตวั 
พนักงานบรษิทั 
พนักงานของรฐั 

 

 

2.38 
2.72 
2.68 
2.61 
2.72 
2.64 
2.55 
2.82 
2.51 
3.44 

 

0.557 
0.457 
0.626 
0.446 
0.561 
0.778 
0.310 
0.513 
0.361 
0.000 

 

ไมเห็นดวย 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
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  จากตารางที่  28    พบวา   สตรีมุสลิมที่สามีประกอบอาชีพรับจาง,  เกษตรกรรม,  
คาขาย,  รับราชการ,  รัฐวิสาหกิจ,   พนักงานของรัฐ  พนักงานบริษัท  ธุรกิจสวนตัว  และไมมีอาชีพ  
มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ    สวนสตรีมุสลิมที่สามีประกอบอาชีพครู
สอนศาสนา  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมเห็นดวย 
 
ตารางที่  29    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามรายไดของครอบครัว 
 

 

รายไดของครอบครัว 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ต่ํากวา 3,000  บาท 
3,000-4,999  บาท 
5,000-6,999  บาท 
7,000-8,999  บาท 
9,000-10,999  บาท 
11,000  บาทขึ้นไป 

 

2.77 
2.75 
2.52 
2.74 
2.68 
2.73 

 

0.416 
0.436 
0.530 
0.503 
0.545 
0.514 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมแนใจ 

 

 
  จากตารางที่  29    พบวา   สตรีมุสลิมที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 
3,000,  3,000-4,999,  5,000-6,999,  7,000-8,999,  9,000-10,999  และ 11,000  บาทขึ้นไป  มี
ทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมแนใจ     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   

153

ตารางที่  30    ทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระดับความรูความเขาใจดาน
ศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิด 
 

 

ระดับความรูความเขาใจดานศาสนา 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

ระดับทัศนคต ิ
 

ต่ํา 
ปานกลาง 

สูง 
 

 

2.88 
2.79 
2.48 

 

0.641 
0.481 
0.581 

 

 

ไมแนใจ 
ไมแนใจ 
ไมเห็นดวย 

 
จากตารางที่  30  พบวา  สตรีมุสลิมที่มีระดับความรูความเขาใจดานศาสนา

เกี่ยวกับการคุมกําเนิดอยูในระดับต่ําและปานกลาง  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับ
ไมแนใจ    สวนสตรีมุสลิมที่มีระดับความรูความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิดอยูใน
ระดับสูง  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดโดยรวมอยูในระดับไมเห็นดวย 
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ตอนที่  5    เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม 
  

เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม โดยการทดสอบความ
แตกตางระหวางตัวแปร 2  ตัวแปร  โดยใชสถิติทดสอบคาที (t-test)   และตัวแปรที่มากกวา  2  ตัว
แปร  ใชสถิติทดสอบคาเอฟ (F-test)    ปรากฏผลการวิเคราะห   ดังตารางที่  31-47     ดังนี้ 
 
 

ตารางที่  31    เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามชุมชนท่ีอยูอาศัย 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

3 
256 

 

 

1.001 
65.553 

 

 

0.334 
0.256 

 

 

1.303 
 

0.274 
(P> 0.05) 

           

          รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
 

   

 
  จากตารางที่  31     พบวา    สตรีมุสลิมที่อาศัยอยูในชุมชนตางกัน  มีทัศนคติตอ
การคุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  32     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามลักษณะชุมชนท่ี
อยูอาศัย 
 

 

ลักษณะชุมชนที่อยูอาศัย 
 

 

N 
 

 

X 
 

 

S.D. 
 

 

t 
 

 

P 
 

 

ในเขตเทศบาล 
นอกเขตเทศบาล 

 

 

118 
142 

 

 

2.67 
2.70 

 

 

0.47 
0.54 

 

 

0.528 
 
 

 

0.598 
(P>0.05) 

 
  จากตารางที่  32     พบวา   สตรีมุสลิมที่อาศัยอยูในเขตเทศบาลและนอกเขต
เทศบาลมีทัศนคติตอการคุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
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ตารางที่  33    เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอายุ 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

4 
255 

 

 

0.940 
65.615 

 

 

0.235 
0.257 

 

 

0.913 
 

0.457 
(P> 0.05) 

           

          รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
 

   

 
  จากตารางที่  33    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีอายุตางกัน  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิด
ไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  34   เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามสถานภาพทางการ
สมรส 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

3 
256 

 

 

2.415 
64.139 

 

 

0.805 
0.251 

 

 

3.213* 
 

0.024 
(*P< 0.05) 

           

รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
 

   

 
  จากตารางที่  34   พบวา   สตรีมุสลิมที่มีสถานภาพทางการสมรสตางกัน  มี
ทัศนคติตอการคุมกําเนิดแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.05 
  จากนั้นจึงทําการทดสอบเพื่อหาความแตกตางเปนรายคู    ดังตารางที่  35 
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ตารางที่  35     เปรียบเทียบความแตกตางรายคูของทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   
จําแนกตามสถานภาพทางการสมรส 
 

 

สถานภาพทางการสมรส 
 

 

สมรสอยู
ดวยกัน 

 

 

สมรส
แยกกันอยู 

 

 

ขาดจากการสมรส
โดยการหยาราง 

 

 

ขาดจากการสมรส
โดยสามีเสียชวิีต 

 

สมรสอยูดวยกัน 
 

 

_ 
 

 

0.0166 
 

 

0.7024* 
 

 

0.0246 
 

 

สมรสแยกกันอยู 
 

  

_ 
 

0.6857 
 

 

0.0079 
 

 

ขาดจากการสมรสโดยการ
หยาราง 
 

   

_ 
 

0.6778 
 

 

ขาดจากการสมรสโดย
สามีเสียชีวิต 
 

    

_ 

*  มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.05     
 

  เมื่อเปรียบเทียบความแตกตางรายคู   พบวา    สตรีมุสลิมที่มีสถานภาพสมรสอยู
ดวยกันกับสตรีมุสลิมที่สถานภาพขาดจากการสมรสโดยการหยาราง  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิด
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.05    สวนคูอ่ืน ๆ  มีทัศนคติที่ไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  36     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอายุตอนสมรส
คร้ังแรก 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
            

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

2 
254 

 

 

0.031 
65.908 

 

 

0.016 
0.259 

 

 

0.060 
 

0.942 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

256 
 

 

65.939 
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จากตารางที่  36   พบวา    สตรีมุสลิมที่มีอายุตอนสมรสครั้งแรกตางกัน  มีทัศนคติ
ตอการคุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  37     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระยะเวลาการ
สมรส 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

3 
253 

 

 

0.671 
65.268 

 

 

0.224 
0.258 

 

 

0.867 
 

0.459 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

256 
 

 

65.939 
 

   

 
  จากตารางที่  37    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีระยะเวลาการสมรสตางกัน  มีทัศนคติ
ตอการคุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  38     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามจํานวนบุตรท่ีมี
ชีวิต 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

5 
254 

 

 

2.547 
64.007 

 

 

0.509 
0.252 

 

 

2.022 
 

0.076 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

259 
 

 

65.555 
 

   

 
  จากตารางที่  38    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีจํานวนบุตรตางกัน  มีทัศนคติตอการ
คุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
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ตารางที่  39     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามจํานวนบุตรท่ี
ตองการ 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

4 
252 

 

 

3.853 
62.327 

 

 

0.963 
0.247 

 

 

3.895** 
 

0.004 
(**P<0.01) 

           

รวม 
 

 

256 
 

 

66.181 
 

   

 
  จากตารางที่  39    พบวา    สตรีมุสลิมที่ตองการจํานวนบุตรตางกัน  มีทัศนคติตอ
การคุมกําเนิดแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.01 
  จากนั้นจึงทําการทดสอบเพื่อหาความแตกตางเปนรายคู   ดังตารางที่  40 
 
 

ตารางที่  40    เปรียบเทียบความแตกตางรายคูของทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   
จําแนกตามจํานวนบุตรท่ีตองการ 
 
 

 

จํานวนบุตรท่ีตองการ 
 

 

1-2  คน 
 

 

3-4  คน 
 

5-6  คน 
 

7-8  คน 
 

9  คนขึ้นไป 
 

1-2  คน 
 

_  

0.0431 
 

0.0523 
 

0.3186 
 

0.3404 
 

3-4  คน 
 

_ _  

0.0954 
 

0.3617** 
 

0.3835** 
 

5-6  คน 
 

_ 
 

_ _  

0.2663 
 

0.2881 
 

7-8  คน 
 

_ _ _ _  

0.0218 
 

9  คนขึ้นไป 
 

_ _ _ _ _ 

       **  มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.01 
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เมื่อเปรียบเทียบความแตกตางรายคู   พบวา    สตรีมุสลิมที่ตองการมีบุตรจํานวน  
3-4  คน  กับสตรีมุสลิมที่ตองการมีบุตรจํานวน  7-8  คน  และสตรีมุสลิมที่ตองการมีบุตรจํานวน  3-
4  คน  กับสตรีมุสลิมที่ตองการมีบุตรจํานวน 9  คนขึ้นไป  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.01    สวนคูอ่ืน ๆ  มีทัศนคติที่ไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  41     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระดับการศึกษา
ดานศาสนา 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

8 
240 

 

 

4.345 
58.853 

 

 

0.543 
0.245 

 

 

2.215* 
 

0.027 
(*P<0.05) 

           

รวม 
 

 

248 
 

 

63.198 
 

   

 
  จากตารางที่  41    พบวา    สตรีมุสลิมที่จบการศึกษาดานศาสนาในระดับตางกัน  
มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.05 
 
ตารางที่  42     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระดับการศึกษา
ดานสามัญ 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

5 
254 

 

 

1.416 
65.139 

 

 

0.283 
0.256 

 

 

1.104 
 

0.359 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
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  จากตารางที่  42    พบวา    สตรีมุสลิมที่จบการศึกษาดานสามัญในระดับตางกัน  มี
ทัศนคติตอการคุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  43     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอาชีพ 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

6 
253 

 

 

1.167 
65.388 

 

 

0.195 
0.258 

 

 

0.753 
 

0.608 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
 

   

 
  จากตารางที่  43    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีอาชีพตางกัน  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิด
ไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  44     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามอาชีพของสามี 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

10 
233 

 

 

3.120 
57.819 

 

 

0.312 
0.248 

 

 

1.257 
 

0.256 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

243 
 

 

60.939 
 

   

 
  จากตารางที่  44    พบวา    สตรีมุสลิมที่สามีมีอาชีพตางกัน  มีทัศนคติตอการ
คุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
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ตารางที่  45     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามรายไดของ
ครอบครัว 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

6 
253 

 

 

2.221 
64.333 

 

 

0.370 
0.254 

 

 

1.456 
 

0.194 
(P>0.05) 

           

รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
 

   

 
  จากตารางที่  45    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีรายไดของครอบครัวตางกัน  มีทัศนคติ
ตอการคุมกําเนิดไมแตกตางกัน 
 
ตารางที่  46     เปรียบเทียบทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   จําแนกตามระดับความรู
ความเขาใจดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิด 
 

 

แหลงความแปรปรวน 
 

 

df 
 

 

SS 
 

 

MS 
 

 

F 
 

 

Sig. 
 

           

          ระหวางกลุม 
          ภายในกลุม 
 

 

2 
257 

 

 

5.801 
60.753 

 

 

2.901 
0.236 

 

 

12.270*** 
 

0.000 
(***P<0.001) 

           

รวม 
 

 

259 
 

 

66.555 
 

   

   
จากตารางที่  46    พบวา    สตรีมุสลิมที่มีระดับความรูความเขาใจทางดานศาสนา

เกี่ยวกับการคุมกําเนิดตางกัน  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่
ระดับ  0.001 
  จากนั้นจึงทําการทดสอบเพื่อหาความแตกตางเปนรายคู   ดังตารางที่  46 
 



 

   

162

ตารางที่  47     เปรียบเทียบความแตกตางรายคูของทัศนคติตอการคุมกําเนิดของสตรีมุสลิม   
จําแนกตามระดับความรูความเขาใจทางดานศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิด 
 

 

ระดับความรูความเขาใจดานศาสนา 
 

 

ต่ํา 
 

ปานกลาง 
 

สูง 
 

ต่ํา 
 

 

_ 
 

0.0822 
 

0.4030 
 

ปานกลาง 
 

 

_ 
 

_ 
 

0.3208*** 
 

สูง 
 

 

_ 
 

_ 
 

_ 

      ***  มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.001 
 

  เมื่อเปรียบเทียบความแตกตางรายคู   พบวา   สตรีมุสลิมที่มีความรูความเขาใจดาน
ศาสนาเกี่ยวกับการคุมกําเนิดในระดับปานกลางกับระดับสูง  มีทัศนคติตอการคุมกําเนิดแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  0.001    สวนคูอ่ืน ๆ  มีทัศนคติที่ไมแตกตางกัน 
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ตอนที่  6     ขอมูลเก่ียวกับการแสดงความคิดเห็นของสตรีมุสลิมเก่ียวกับการคุมกําเนิด  ซ่ึงเปนขอ
คําถามปลายเปด  (ขอคําถาม  3  ขอ) 
 
 

ตารางที่  48     จํานวนรอยละของสตรีมุสลิมจากการแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับหลักการศาสนา
อิสลามที่สนับสนุนใหมุสลิมมีลูกมาก  เพื่อเพิ่มจํานวนประชากรใหมาก    
(คําถามขอที่ 1) 
 

 
 ความคิดเห็น    จํานวน    รอยละ 
 
 เห็นดวย     215    82.7 
 ไมเห็นดวย      24      9.2 
 ไมแสดงความเห็น     21      8.1 
 
  รวม    260    100.0 
 
   

จากตารางที่  49    แสดงวา   สตรีมุสลิมเห็นดวยกับหลักการศาสนาอิสลามที่
สนับสนุนใหมุสลิมมีลูกมาก  ซ่ึงแสดงวาไมสนับสนุนการคุมกําเนิด   มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 
82.7    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 9.2    และไมแสดงความเห็น  รอยละ 8.1 
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  เหตุผลของสตรีมุสลิมจากคําถามขอท่ี 1 
 

 

เห็นดวย (82.7) 
 

 

ไมเห็นดวย  (9.2) 
 

ไมแสดงความเห็น  (8.1) 
 

1. เพื่อเพิ่มประชากรมุสลิมและ
สรางสังคมมุสลิมใหเขมแข็ง 
2. การมีลูกมากทําใหพอแม
สามารถพึ่งพาและไดรับความ
ชวยเหลือจากลูกในยามชราได 
3. เปนบทบัญญัติของศาสนา 
อิสลาม 
4. เพื่อสืบทอดศาสนาอิสลาม 
5. การมีลูกถือวาไดรับริซกี 
(ปจจัยยังชีพ)จากอัลลอฮฺ 
6. เพื่อเพิ่มกําลังประชากรที่มี 
คุณภาพของประเทศในอนาคต 
7. การมีลูกทําใหครอบครัว 
มทีายาทสืบสกุล 
8. การมีลูกทําใหครอบครัว 
มีความสุข 
9. เห็นดวยแตพอแมจะตอง 
อบรมเลี้ยงดูลูกใหมีคุณภาพ 
โดยไมเปนปญหาของสังคม 
10. การคุมกําเนิดเปนสิ่งที่ขัด 
กับหลักการอิสลาม 
11. เห็นดวยแตก็ตองเหมาะสม 
กั บ ส ภ า พ แ ล ะ ฐ า น ะ ข อ ง
ครอบครัว 
 

 

1. สําหรับครอบครัวที่ไม
สามารถอบรมเลี้ ยงดู ลูกได
อย างทั่ ว ถึง  และทํ า ให เปน
ปญหาของสังคม 
2. การมีลูกมากทําใหครอบครัว
ลําบาก 
3. ประชากรมากทําใหไม
เพียงพอกับทรัพยากรธรรมชาติ
ของประเทศ  ซ่ึงอาจสงผลให
ป ร ะ เทศประสบกั บคว าม
ลําบาก 
4. ไมเห็นดวย  กรณีครอบครัว
มีฐานะยากจน 
5. เพราะคูสมรสควรที่จะมีการ
วางแผนลวงหนาวาจะมีลูกกี่
คน 
6.  คูสมรสควรที่จะคํานึงถึง
ฐานะของครอบครัวดวย 

 

 
 
 



 

   

165

 

เห็นดวย (82.7) 
 

 

ไมเห็นดวย  (9.2) 
 

ไมแสดงความเห็น  (8.1) 
 

12. การมีลูกมากไมได
หมายความวาครอบครัวจะ
ยากจน 
13. ปจจุบันประชากรนอย 
เนื่องจากเสียชีวิตเปนจํานวน
มากจากเหตุการณความไมสงบ
ในจังหวัดชายแดนภาคใต 
14. ประชากรมากยอมดีกวา 
ประชากรนอย 
15. เพื่อใหพอแมไดรูถึงความ 
ลําบากในการเลี้ยงดูลูก 
16. การเพิ่มขึ้นของประชากร 
ไมใชสาเหตุของปญหา 
 

  

 
  เมื่อพิจารณาเหตุผลของสตรีมุสลิมที่ เห็นดวยกับหลักการศาสนาอิสลามที่
สนับสนุนใหมุสลิมมีลูกมาก   สวนใหญใหเหตุผลวา  เพื่อเพิ่มประชากรมุสลิมและสรางสังคม
มุสลิมใหเขมแข็ง    และเมื่อพิจารณาเหตุผลของสตรีมุสลิมที่ไมเห็นดวย   สวนใหญใหเหตุผลวา  
ไมเห็นดวยใหมีลูกมาก  สําหรับครอบครัวที่ไมสามารถอบรมเลี้ยงดูลูกไดอยางทั่วถึง และทําใหเปน
ปญหาของสังคม 
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ตารางที่  49     จํานวนรอยละของสตรีมุสลิมจากการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับนโยบายประชากร
ของประเทศไทยที่ไดกําหนดใหลดอัตราการเพิ่มประชากร  โดยการสนับสนุนใหคุมกําเนิดดวย
ความสมัครใจ    
(คําถามขอที่ 2) 
 

 
 ความคิดเห็น    จํานวน    รอยละ 
 
 เห็นดวย     117    45.0 
 ไมเห็นดวย    102    39.2 
 ไมแสดงความเห็น     41    15.8 
 
  รวม    260    100.0 
 
   

จากตารางที่  50   แสดงวา   สตรีมุสลิมเห็นดวยกับนโยบายประชากรของประเทศ
ไทยที่ไดกําหนดใหลดอัตราการเพิ่มประชากร  โดยการสนับสนุนใหคุมกําเนิดดวยความสมัครใจ   
มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 45.0    รองลงมาคือ  ไมเห็นดวย  รอยละ 39.2    และไมแสดงความเห็น  
รอยละ 15.8 
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  เหตุผลของสตรีมุสลิมจากคําถามขอท่ี 2 
 

 

เห็นดวย (45.0) 
 

 

ไมเห็นดวย  (39.2) 
 

ไมแสดงความเห็น  (15.8) 
 

1. เพราะรัฐไมไดบังคับ  ขึ้นอยู
กับความสมัครใจ 
2.  เปนการแกปญหาทางสังคม
และเศรษฐกิจของประเทศ 
3.  เห็นดวยสําหรับครอบครัวที่
มีฐานะยากจน 
4. แตละครอบครัวมี
ความสามารถและความพรอม
ที่แตกตางกัน 
5.  เพื่อใหครอบครัวไดสราง
ฐานะใหมั่นคงกอน 
6. เห็นดวยสําหรับผูที่มีปญหา
ทางดานสุขภาพ 
7. เปนการลดภาระคาใชจาย
ภายในครอบครัว 
8. ทําใหพอแมมีเวลาในการ
อบรมเลี้ยงดูลูกไดอยางทั่วถึง
และมีคุณภาพ 
9. สําหรับกลุมประชากรที่นับ
ถือศาสนาอื่น   มิใชศาสนา
อิสลาม 
10. สามารถเวนชวงระยะหาง
ของการตั้งครรภได 
11. บางครอบครัวมีความ
จําเปนที่จะตองคุมกําเนิด 
 

 

1. เพราะขัดกับหลักการอิสลาม 
2. เพราะประชากรไมใชปญหา
ของประเทศ 
3. ทําใหประชากรของประเทศ
ลดลง 
4. ทําใหขาดแคลนทรัพยากร
มนุษยที่มีคุณภาพ 
5. การคุมกําเนิดทําใหเปน
อันตรายตอสุขภาพ 
6. การคุมกําเนิดเปนการ
สงเสริมใหมีการสําสอนทาง
เพศ 
7. ควรปลอยใหเปนไปตาม
ธรรมชาติที่อัลลอฮฺกําหนด 
8. ประชากรนอย ทําให
ประเทศขาดประสิทธิภาพ 
9. ทําใหเกิดปญหาภายใน
ครอบครัว 
10. การมีลูกมากไมได
หมายความวาครอบครัวจะ
ยากจน 
11.  การมีลูกมากถือวาไดรับ
ริซกี(ปจจัยยังชีพ)และความ
โปรดปรานจากอัลลอฮฺ 
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เห็นดวย (45.0) 
 

 

ไมเห็นดวย  (39.2) 
 

ไมแสดงความเห็น  (15.8) 
 

12. เห็นดวย  แตการคุมกําเนิด
ตองไมขัดกับหลักการอิสลาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

12. การคุมกําเนิดเปนการฆาลูก
ทางออม 
13. การมีลูกมากหรือนอยนั้น  
ภ า ร ะ ภ า ย ใ น ค ร อบค รั ว ก็
เหมือนเดิม 
14. ครอบครัวที่มีลูกมาก จะมี
ความอดทนและความเสียสละ
มากกวาครอบครัวที่มีลูกนอย 
15. นโยบายประชากร  ไม
จําเปนตองลดจํานวนประชากร  
แตควรเพิ่มดานคุณภาพและ
ความเปนอยูแกประชากร 

 

 
  เมื่อพิจารณาเหตุผลของสตรีมุสลิมที่เห็นดวยกับนโยบายประชากรของประเทศ
ไทยที่ไดกําหนดใหลดอัตราการเพิ่มประชากร  โดยการสนับสนุนใหคุมกําเนิดดวยความสมัครใจ
นั้น   สวนใหญใหเหตุผลวา  เพราะรัฐไมไดบังคับใหคุมกําเนิด  แตขึ้นอยูกับความสมัครใจ    และ
เมื่อพิจารณาเหตุผลของสตรีมุสลิมที่ไมเห็นดวย   สวนใหญใหเหตุผลวา  ขัดกับหลักการอิสลาม 
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ตารางที่  50     จํานวนรอยละของสตรีมุสลิมจากการแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับผลของการ
คุมกําเนิด    
(คําถามขอที่ 3) 
 

 
 ความคิดเห็น    จํานวน    รอยละ 
 
 ผลดี     104    40.0 
 ผลเสีย     134    51.5 
 ไมแสดงความเห็น     22      8.5 
 
  รวม    260    100.0 
 
   

จากตารางที่  50    แสดงวา   สตรีมุสลิมมีความเห็นวาการคุมกําเนิดมีผลเสีย  มาก
ที่สุด  คิดเปนรอยละ 51.5    รองลงมาคือ  มีความเห็นวาการคุมกําเนิดมีผลดี  รอยละ 40.0    และไม
แสดงความเห็น  รอยละ 8.5 
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  เหตุผลของสตรีมุสลิมจากคําถามขอท่ี 3 
 

 

ผลดี (40.0) 
 

 

ผลเสีย  (51.5) 
 

ไมแสดงความเห็น  (8.5) 
 

1. ทําใหพอแมสามารถอบรม
เล้ียงดูลูกไดอยางทั่วถึงและมี
คุณภาพ 
2. ทําใหลดภาระและคาใชจาย
ภายในครอบครัว 
3. ทําใหสามารถเวนชวง
ระยะหางของการตั้งครรภได 
4. ผลดีสําหรับผูที่มีปญหา
ทางดานสุขภาพ 
5. เปนการวางแผนครอบครัวที่
ดี  เพื่ อให เปนไปตามความ
เหมาะสมและความสามารถ
ของครอบครัว 
6. ทําใหลูกมีโอกาสไดรับ
การศึกษาในระดับสูง 
7. ผลดีสําหรับผูที่ยังไมพรอมที่
จะมีลูก 
8. ผลดีสําหรับครอบครัวที่มี
ปญหาทางการเงิน 
9. ทําใหสุขภาพของแมไมทรุด
โทรมจนเกินไป 
10. ทําใหมีลูกตามจํานวนที่
ตองการ 
11. ทําใหครอบครัวมีความสุข 
 
 

 

1. ทําใหสงผลกระทบตอ
สุขภาพรางกายและจิตใจของ
สตรี 
2. ขัดกับหลักการอิสลาม 
3. ทําใหมีบุตรยาก 
4. ทําใหสมรรถภาพทางเพศ
ลดลง 
5. ทําใหขาดแคลนบุคคลที่มี
คุณภาพ 
6. เปนการสงเสริมใหมีการ
ลักลอบรวมประเวณีหรือสํา
สอนทางเพศ 
7. ผลเสียสําหรับครอบครัวที่ยัง
ไมมีลูก 
8. ทําใหเกิดปญหาภายใน
ครอบครัว 
9. เปนการฆาลูกทางออม 
10. ทําใหประเทศชาติดอย
พัฒนา 
11. ทําใหพอแมลําบากในยาม
ชรา 
12. ทําใหเปนหมันหรือไมมี
โอกาสมีลูกไดอีก 
13. ทําใหครอบครัวไมมีผูสืบ
สกุล 
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ผลดี (40.0) 
 

 

ผลเสีย  (51.5) 
 

ไมแสดงความเห็น  (8.5) 
 

12. ทําใหผูหญิงมีรูปราง
ทรวดทรงที่สวยงาม 
13. ทําใหผูชายมีเพศสัมพันธ
ไดอยางอิสระ โดยไมตองกังวล 
กับผลที่เกิดขึ้น 
14. ทําใหประชากรมีคุณภาพ
แ ล ะ เ พี ย ง พ อ กั บ จํ า น ว น
ท รั พ ย า ก ร ธ ร ร ม ช า ติ ข อ ง
ประเทศ 
15. ผลดีสําหรับครอบครัวที่มี
ลูกมากแลว 
16. ทําใหครอบครัวไมลําบาก 
 

 

14. ทําใหมนุษยดําเนินชีวิตที่
ฝนธรรมชาติ 
15. ทําใหไมไดรับความเมตตา
จากอัลลอฮฺ 
16. ทําใหประชากรมุสลิมมี
จํานวนนอย 
17. ทําใหมนุษยมีจิตใจที่แข็ง
กราวและขาดศีลธรรม 

 

 
  เมื่อพิจารณาเหตุผลของสตรีมุสลิมที่เห็นวาการคุมกําเนิดมีผลดี  สวนใหญเห็นวา  
การคุมกําเนิดทําใหพอแมสามารถอบรมเลี้ยงดูลูกไดอยางทั่วถึงและมีคุณภาพ    และเมื่อพิจารณา
เหตุผลของสตรีมุสลิมที่เห็นวาการคุมกําเนิดมีผลเสีย  สวนใหญเห็นวา  การคุมกําเนิดทําใหสงผล
กระทบตอสุขภาพรางกายและจิตใจของสตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


